

# 首届中非经贸博览会开幕

## 胡春华宣读习近平主席贺信并致辞

本报长沙6月27日电 首届中非经贸博览会开幕式暨中非经贸合作论坛27日在湖南长沙举行。中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华出席开幕式，宣读习近平主席贺信并致辞。

胡春华表示，习近平主席的贺信，对办好首届中非经贸博览会提出了殷切希望，必将对进一步深化中非经贸合作发挥重要的引领和促进作用。自2000年中非合作论坛成立以来，中国和非洲各国始终坚持互利共赢、共同发展，贸易合作迈上新台阶，投资合作日益紧密，重大工程稳步推进，援助效应不断显现，取得丰硕成果。

胡春华强调，中国愿与非洲各国一道，用好共建“一带一路”带来的重大机遇，把“一带一路”建设同落实非洲联盟《2063年议程》以及非洲各国发展战略相对接，落实好中非合作论坛北京峰会成果，继续重点实施“八大行动”，深化贸易投资合作，加强基础设施互联互通，共同办好中非经贸博览会，实现中非更高层次的互利合作。

出席开幕式前，胡春华参观了中非经贸博览会的部分展馆。

26日晚，胡春华分别会见了来华出席博览会的乌干达总统穆塞韦尼、佛得角副总理科雷亚和索马里副总理古莱德，就加强共建“一带一路”合作、落实中非合作“八大行动”等交换了意见。

# 主动开拓国内国际市场 大力推进减税降费举措 5月规上工业企业利润正增长

本报记者 李婕



6月27日，国家统计局发布工业企业财务数据，1-5月，全国规模以上工业企业实现利润总额23790.2亿元，同比下降2.3%，降幅比1-4月收窄1.1个百分点；5月单月，全国规模以上工业企业利润总额同比增长1.1%，增速由负转正。专家分析，今年以来力度空前的减税降费和主动调整、开拓市场等行为，为利润改善创造了条件。未来利润增长的持续还需要政府、市场和企业多方共同努力。

### 企业销售明显加快

5月当月，工业企业经营指标呈现一些改善性特征。国家统计局工业司高级统计师朱虹指出，规模以上工业企业销售增长加快，部分行业利润好转，费用增速放缓，共同推动利润增速由负转正。

销售增长明显加快。4月，规模以

上工业企业营业收入同比下降0.7%，而5月实现增长5.0%。

主要装备制造业、煤炭行业利润回暖。5月，受新产品上市带动产销回升以及同期基数较低影响，电子行业利润同比下降6.6%，降幅比4月大幅收窄24.4个百分点；受市场需求回暖影响，电气机械行业利润增长19.7%，增速比4月加快18.0个百分点，通用设备、专用设备行业利润分别增长7.9%和17.3%，4月分别为下降14.1%和12.0%；受煤炭价格回升影响，煤炭开采行业利润增长20.3%，4月份下降13.2%。上述5个行业合计影响全部规模以上工业企业利润增速比4月份回升6.0个百分点。

费用增速有所回落。5月，规模以上工业企业四项费用合计同比增长6.2%，增速比4月回落1.9个百分点。其中，受汇兑损益影响，财务费用同比下降3.9%，4月份增长0.3%。经测算，四项费用增速回落影响全部规模以上工业企业利润增速比4月份回升2.6个百分点。

从1-5月整体来看，在41个工业大类行业中，已有26个行业利润总额实现同比增加，其中石油和天然气开采业；专用设备制造业、电气机械和器材制造业；电力、热力生产和供应业；非金属矿物制品业利润总额同比

增长均超过10%。

### 减税降费释放利好

哪些因素促成了上述积极变化？

北京工商大学经济学院教授周清杰向本报记者分析，去年以来，工业企业利润的疲软受内外因素的共同影响，一方面，受国内经济周期以及去产能、调结构等因素的影响，工业企业利润增长相对较弱；另一方面，国际经济和贸易形势也影响部分出口企业的经营。当前企业利润的改善，一是行业内自行调整，企业主动开拓国内国际市场的结果；二则尤其得益于当前大力推进的减税降费举措，这相当于为企业降低成本，对企业利润的改善是非常直接的。

增值税税率从16%大幅降至13%，企业养老保险费率从最高20%降至16%……不少企业负责人反映今年减税降费力度空前，对冲了企业经营压力，也增加了企业利润。税务总局最新数据显示，今年1-5月，全国累计新增减税降费8930亿元，5月减税规模高达3685亿元。以自4月实施的增值税改革来看，4至5月实现整体净减税2218亿元，其中，制造业实现净减税970亿元，居所有行业首位。

值得注意的是，在多种因素的共

同作用下，民营企业跑出了不错的利润增速。统计局数据显示，1-5月，民营企业实现利润总额6072.7亿元，增长6.6%。此外，5月，规模以上高技术制造业、战略性新兴产业利润同比分别增长6.2%、6.7%，比全部规上工业高出5.1、5.6个百分点。

### 持续改善还需发力

中泰证券研究所政策组负责人杨畅认为，总的来看，5月工业企业利润显现短期修复，但持续性仍需观察。企业利润率仍低于去年同期。短期应收账款提升及产成品存货去化，表明企业赊销行为增多，企业流动性并未得到改善。周清杰也认为，评判未来走势还需要多观察一段时间。

不过，当前也有一些积极信号出现。

一方面，企业效益状况改善。朱虹介绍，一是人均产出效率有所提高。5月末，规模以上工业企业人均营业收入为132.8万元，同比增加11.1万元。二是产成品存货周转有所加快。5月末，规模以上工业企业产成品存货周转天数为17.5天，同比减少0.1天。三是杠杆率继续降低。5月末，规模以上工业企业资产负债率为56.8%，同比降低0.6个百分点。

另一方面，政策还有发挥空间。近期财政部、税务总局等部门都在调研减税降费落实情况，未来中国还将畅通减税红利传导机制，加大对违规行为的监管力度，让上中下游企业都得到实惠、提高竞争力。“减税降费再往前一步，继续降低企业的融资成本和制度性交易成本，创造良性的竞争环境，这些都是政策可以发力的地方。”周清杰说。



## 泗洪一户一棚促脱贫

近年来，江苏省泗洪县利用省脱贫奔小康奖补资金新建塑料大棚，以零租金形式提供给低收入户种植蔬菜、水果等，并为他们配备“技术保姆”，帮助他们解决难题，确保如期脱贫。图为6月27日，泗洪县四河乡二村低收入农户在大棚内采收成熟的圣女果，预计亩均效益3万元以上。

许昌亮摄  
(人民视觉)

## 世界军运会保障工程建设进展顺利

本报武汉6月26日电(孔祥文、李建军)26日，第七届世界军人运动会保障工程、硚(口)孝(感)高速公路金山大道互通立交工程主体工程完工。工程由中铁二十二局集团负责建设。

主体工程的完工，标志着一轴一环10线和25条线路的军运会保障工程建设取得重要进展。届时，汉口中心城区的运动员、观众从硚孝高速经此立交桥上，行驶2公里多，就可快速抵达运动会主要场馆之一五环体育中心。

据悉，金山大道互通立交工程预计7月中旬正式开通。目前，武汉已完成的军运会保障工程量超过80%。

图为施工人员在立交桥上进行钢护栏油漆涂装。  
孔祥文摄



## 中国储备资产规模全球第一

本报北京6月27日电(记者邱海峰)国家外汇管理局27日发布数据显示，2019年一季度，经常账户顺差490亿美元，非储备性质的金融账户顺差488亿美元。

具体数据看，2019年一季度，经常账户顺差490亿美元，与当期国内生产总值之比为1.5%。国际收支口径的货物贸易顺差947亿美元，同比增长83%；服务贸易逆差634亿美

元，同比下降14%。非储备性质的金融账户顺差488亿美元，其中，直接投资净流入265亿美元，证券投资净流入195亿美元。此外，剔除汇率、价格等非交易因素影响，一季度我国外汇储备增加100亿美元。

“2019年，我国继续推动经济高质量发展 and 全方位对外开放，有助于夯实国际收支平稳运行的基础。预计我国国际收支将继续经常账户

基本平衡、跨境资本流动总体稳定的发展格局。”国家外汇管理局新闻发言人、总经济师王春英说。

从我国国际收支头寸状况看，3月末我国对外资产73817亿美元，较2018年末增长0.8%。我国对外负债54306亿美元，较2018年末增长4.6%。其中，外国来华直接投资增加1012亿美元，增长3.7%；证券投资负债(即外国购买中国发行的证券)

增加1593亿美元，增长14.5%。

3月末，我国对外净资产19511亿美元，较2018年末下降8.4%，主要受资产价格变化等估值因素的影响。

王春英解释，一季度境内股市和香港股市涨幅较大，非居民持有我国企业发行的股票市值增加，这部分属于我国的对外证券投资负债，市值上升带动负债增加，我国对外净资产的规模相应减少。

“总体看，我国储备资产规模仍位列全球第一，对外各类投资有序进行，来华各类投资稳定增加，国际收支头寸状况仍较稳健。”王春英说。

## 中日韩产业博览会9月潍坊举行

本报北京6月27日电(记者聂清)以“产业创新赋能、开放融合共赢”为主题的第五届中日韩产业博览会暨第二届贸易投资洽谈会，将于9月20日至22日在山东省潍坊市举行。这是记者从26日在京举行的第五届中日韩产业博览会暨第二届贸易投资洽谈会新闻发布会上获悉的。

据悉，本届博览会由中国国际商会、日本国际贸易促进协会、韩国贸易协会和中日韩三国合作秘书处主办，中国国际商会会展部、山东省贸促会、潍坊市人民政府承办，紧紧围绕招商引资、招才引智和高水平对外开放，全面打造中日韩多领域产业合作平台和新旧动能转换平台。

中日韩产业博览会办公室主任苏守镇介绍，本届博览会包括展览会、主旨论坛和系列“双招双引”贸易投

资洽谈会等内容。展览设中日韩智能制造展览会、中日韩美好生活展览会、中日韩国际食品展览会、大型高端装备制造及房车展览会、文化旅游展览会等五大板块。博览会主旨论坛是中日韩产业合作发展论坛。系列“双招双引”贸易投资洽谈会，包括中日韩人才交流发展大会、中日韩商会圆桌会议、中日韩智能制造项目对接会、重点合作项目签约仪式等。

苏守镇说：“目前，博览会招商招商、项目对接等各项筹备工作，正在紧张有序推进。”

据了解，2015年以来，中日韩产业博览会已连续举办四届。四届博览会参展企业1793家，累计到会国内外采购商7.13万人，集中签约项目143个，涉及30多个国家和地区，总投资额767.3亿元，实现贸易总额216.5亿元。

## 开放的大连，喜迎达沃斯

本报记者 徐佩玉

微风阵阵，海水澄碧。美丽的大连正翘首以待第13届新领军者年会(2019大连夏季达沃斯年会)的召开。

自2007年起，大连与达沃斯的缘分已持续了12年。为了将达沃斯给大连带来的机遇更好地传达给老百姓，让“高大上”的论坛变得平易近人，大连市不久前组织了“市民最近达沃斯”活动，8名市民代表获得了走进达沃斯会场的机会。

记者日前采访了市民代表赵明月。她是大连艺梵艺术体操俱乐部的创始人，也是土生土长的大连本地人。她告诉记者：“我是一名艺术体操教练员，很荣幸能够成为大连的市民代表，我要以大众化的方式把达沃斯会场内部的盛况传播给更多的青年人！”

市民代表张敬轩在大连生活了20年，他创建的世界音乐文化博物馆为大连演奏了悦耳动听的音乐，为大连市民提供了提高艺术素养的场地。“我很感恩大连这座城市，希望以市民代表的身份，将大连的精神风貌展现给来参加论坛的世界友人，也希望将达沃斯的内核传递给更多普通老百姓。”

先进的智能制造技术、不断扩大的对外开

放以及不断提升的城市品质都将作为大连新的名片，“递”给此次来参加夏季达沃斯年会的国际友人。

在大连北良港，一艘500吨的货轮停靠在2号泊位。满满的一船巴西大豆，像坐滑梯一样从船上顺着传输皮带进入筒仓，之后再装车运去工厂加工。“现在北良港采用现代化的作业方式，这么大一艘船的货物只需要2个昼夜就能全部卸完。”中国华粮物流集团北良有限公司总经理助理于佳说。

在光洋公司的工厂里，记者见到了可以“横着走”的汽车模型。大连光洋科技集团副总经理阮叁芬介绍：“我们公司的主要业务是自主研发数控机床，同时这些自主研发的产品也会为其他行业提供技术支持。例如，给电动汽车企业提供技术解决方案。未来的电动车，车轱辘就是电机，可以省掉发动机、变速器零部件，更是实现了轮胎360度旋转，汽车可以横着走。”

好客的大连也张开怀抱迎接来自世界各地的企业投资兴业。

中国(辽宁)自由贸易试验区大连片区管委会副主任张洪光介绍，大连自贸片区自2017年挂牌成立以来，新注册企业共1.5万家，并且

现在正在以平均每天60家的速度持续增长。“再加上之前存量的1万家，可以说市场活力正在充分迸发。”其中，外资企业更是多达940家，占大连外资企业的1/7，外资企业投资额占大连的2/3。2018年大连自贸片区实现进口总额1596.22亿元，实际利用外资18.44亿美元，分别占辽宁自贸区的95.9%和96.9%。“自贸区的国际化、市场化程度高，为外资企业创造与国际相似的法制和制度环境，让他们享受与国外一样的待遇，吸引了众多外资企业来此投资兴业。”张洪光说。

大连的城市品质也在不断提升。街道变宽了，绿化增多了，生活更便利了……大连市民感受最深。

以“大连洋柿子”账号活跃在抖音上的魏颖，既是一名护士，也是一名美食博主，利用业余时间走遍了大连的美食店。“大连正在变得越来越宜居，有趣又好吃的美食店越来越多，城市的绿化也越来越好，社区还建起了街心花园。我们欢迎世界各地的朋友们来大连。”

大连这座依山傍水的海滨城市，在与达沃斯结缘的时间里，无论是经济发展还是城市建设，都在不断进步。



## 村民问廉村书记

一场别开生面的“问廉书记面对面”活动日前在浙江省湖州市德清县钟管镇沈家墩村举行，村民现场出题，村书记答题，对涉及村级发展过程中事项决策、工程项目、非生产性开支、资产资源处理等事项，村民代表向村书记进行了质询。今年以来，德清县探索实施行政村“问廉书记面对面”制度，进一步加大村民参与村级事务监督的力度，让村干部办事更加公开、透明，从而推动清廉乡村建设。  
谢尚国摄